

耕读海沧  
家风佳话  
特别报道

家风如春雨  
润物细无声

开栏的话

耕读传家久,诗书继世长。良好的家风,如同化雨春风,守护着一个家庭、一个家族。

习近平总书记高度重视家风建设,他指出,“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭教育,注重家庭、注重家教、注重家风”。

海沧,一个文化底蕴深厚的城区,耕读文化已在本土延续千年。2016年11月以来,围绕耕读文化的弘扬传承,全区上下掀起了家风、社风建设的新热潮,谱写了一段段动人的家风佳话。

海沧,也是一个从不缺乏奋斗与进取的城区。好家风成为一个个家庭、家族奋斗不息的源泉,让人们树立信心、劳作致富、崇学启智,绵延不绝。良好的家风、不懈的奋斗,成为推动海沧加快建设高素质高颜值国际一流海湾城区的不竭动力;高素质高颜值国际一流海湾城区的建设成果又反哺惠及一个个家庭,“幸福都是奋斗出来的”“新时代是奋斗者的时代”在这里留下一串串闪亮的注脚。

从今天起,海沧区委宣传部与厦门日报社合作,在“家访”大型策划栏目中特别设置“耕读海沧家风佳话”栏目。我们将探访一个个沧江人家,记录下新时代海沧人民在区委区政府带领下努力奋斗、幸福生活的生动图景,探寻耕读文化、家风建设在其间发挥的“润物细无声”的作用。

如果您有相关故事或线索,欢迎拨打本报热线968820,让我们一起传颂耕读海沧的家风佳话。

家训浸心间  
一代传一代

● 出境家庭:庄友贤,78岁,退休,新阳街道祥露社区居民;妻子庄月琼,74岁,退休。  
● 家庭地址:海沧区新阳街道祥露社区  
● 心愿:希望全家平安,子女长进。与此同时,尽己所能地向大家讲述优良家风家训,也希望大家能将所听、所理解的家风家训落实到行动中去,代代传扬、继承、践行。

文/本报记者 罗子泓  
图/本报记者 林铭鸿

“勤励公家训十条:余少失怙,不学无文,今诚子孙多出己见,俟高明君子裁正之……”祥露庄氏族谱的影印本就摆在庄友贤案头。反复研读的过程中,若是遇上了古文生僻字,这位年过古稀的老者依旧会一边翻阅字典,一边用水笔标注拼音和释疑——大约十五年前,退休的庄友贤参与家族宗祠修葺,也正是借这个机会,他重读族谱,在上面看见了距今六百多年的庄氏家训。

“每个家族家训的文字、内容虽有所不同,但最终还是会落在仁、义、礼、智、孝、勤等几个字上。”庄友贤说,每年他都会在书写宗祠、祖坟的祭文时对家训有所涉及,也会借出外宣讲的机会,把良好的家风家训与时代背景相结合,深入乡村、书院,为乡邻们进行解读。“把家训里的‘勤’和新时代的奋斗相结合,鼓励年轻人积极向上;把家训中的‘睦’融进和谐社会的框架里,提醒大家做到夫妻、兄弟、婆媳、邻里间的和睦。”庄友贤条理清晰地娓娓道来。

优良传统代代传,家训家风不褪色。在庄友贤的印象中,老父亲虽是地道的农民,可在自身言行和子女教育上,也始终恪守着规矩,秉持正直、诚信和廉洁的作风。

上世纪八十年代,庄友贤在第一农场办公室工作。当时他负责一口大井的施工联系,五六个承包方给出从7万元至19万元不等的报价,大家聚在一起商讨时,有的承包方为顺利拿下工程,甚至做起了小动作。“他们用手轻轻拉了我一下,凑到耳边悄悄说‘我不会让你吃亏的’。”庄友贤回忆说。

这些细节全都被在房观察的老父亲发现了。“怎么能这样做!”待承包方走后,年过八旬的父亲气愤地挥了一下拳头,再次严肃地和庄友贤强调起了正

主题词: 践行



庄友贤(中)夫妇与本报记者(左)合影。

直廉洁的重要性。“家风如此,我从小就清楚,也一定要践行。”庄友贤心中有数,他毕恭毕敬地请父亲放心。而后敲定承包方时,规规矩矩地和同事们一起了解对方的资质,计算材料、工时,不偏不倚地顺利完成工作。

庄友贤自己也是这样教育后代的。儿子去单位上班的前一天,庄友贤就给他预先敲响了“警钟”:按法律、规矩办事——能办的,绝不拖延,老老实实给居民办;不能办的,有理有据回绝,不搞小动作。令庄友贤颇感欣慰的是,子女们参与工作一二十年,从没有人因为要托他们办事而带着东西来找庄友贤说情。他觉得,这既说明了家风教育有所成效,也体现了晚辈们的自律、勤勉,一代传给了下一代。

“道理谁懂,但要以身作则就难了。”庄友贤告诉记者,传承、践行家风家训对于一个家庭来说或许容易,但要让它深入人心,让家族代代传扬,或许还存在一定难度。接下来,他希望能尽自己的一份力,继续讲述家风家训,也希望庄氏后人能够读懂做到,把墨字化为行动,用实践演绎道理。

主题词: 播种

打造“家庭书房”  
让孩子爱上阅读

● 出境家庭:陈雅勤,46岁,厦门书香阳光文化传播有限公司总经理;厦门书香阳光文化传播有限公司工作人员  
● 家庭地址:海沧区海富路250号  
● 心愿:增加“悦读福袋”的数量,扩大“悦读福袋”的覆盖面;开设更多社区儿童书店;继续做儿童阅读路上的点灯人,努力将好的阅读习惯和风气在更多家庭中传递。

文/本报记者 王玉婷  
图/本报记者 林铭鸿

海富路上,车来人往,路边店面传来音乐声。可走进“书香阳光”,上到二楼,一切嘈杂瞬间被隔绝在身后,只剩下翻书声和不时传来的孩子的轻笑。这里,还藏着一个“家庭书房”。

跟其他书店不同,“书香阳光”除了主要经营少儿图书外,所有孩子都可以在这里找到一本

这家一直开在海富路上的书店,成为一座阅读的“基地”——既让很多人萌生了阅读的兴趣并一直坚持,也让书走出这座基地,去到更多需要的人身边。而书店十几位老员工十几年的坚守,也让“书香阳光”有了更多家的温暖。

1998年开店时,这只是一间40平方米的小书店,仅有一名店员。陈雅勤说,当时她发现:一些带孩子来书店的家长,只顾着按自己的意愿为孩子挑书,孩子却东张西望不为所动,只有当家长陪着孩子在书架前共读时,孩子脸上才有了专注。

陈雅勤开始摸索如何推广亲子阅读。2005年,她发起成立“两岸阳光故事家族”——家长们当义工,用讲故事的方式让孩子们爱上阅读,在小故事的阅读中逐渐树立起正确观念。扩大书店规模后,她还专门在书店腾出一片空间,摆上圆桌、小沙发,发动身边的妈妈到书店为孩子们讲故事,大家一起分享读后感。

“人与书并不是先天相互吸引的,我们有责任和义务将书带到孩子的世界。我们不定期地请来两岸知名儿童作家当顾问,分享讲故事的方法,建立起良好的读书氛围。”陈雅勤说,现在,“两岸阳光故事家族”不仅吸引来更多会讲故事的义工,还从书店走向社区,在更多孩子心中种下阅读的种子。

后来,陈雅勤还注意到周边有许多外来务工人员,他们的孩子也爱看书,但父母可能忙于工作忽略了这一点,加上不少绘本价格较高,有些困难家庭无法承担。思考筹备了很久,2014年,陈雅勤发起“悦读福袋·传递爱”行动,让图书实现“漂流”,让孩子们都能畅快阅读。她设计的“福袋”里装有两本正版绘本,一本悦读手册,并开发出微信平台,可以像快递物流一样追踪“福袋”漂流情况,同时也在平台上跟孩子、家长们分享最新信息和读书心得。

四年时间,“悦读福袋”的数量从1000个增加到6万个,范围也从海沧漂流到台湾。一颗颗阅读的种子,在这里生根发芽,这种良好的阅读习惯和风气,也随着一个个“福袋”的漂流播撒,不只是在海沧,也传递到更远的地方。



陈雅勤(后排左一)、工作人员及小读者与本报记者(右二)合影。

自己喜欢的书,然后找一个角落,用最舒服的姿势享受阅读时光——对于喜欢阅读的孩子和大人来说,这里就是家,一处最温暖的港湾。

“你看正在这里看书的小朋友,不少都是‘书二代’,甚至都是‘书三代’。”陈雅勤看了看员工台的方向,“我们有一个员工叫许静,今年26岁。小时候,她的妈妈就经常带她来看书,现在她已经是我们的员工,她6岁的儿子也是‘小书虫’。”

二十年时间,“书香阳光”书店的面积从40平方米扩大到1537平方米,员工从1人增加到28人。也是这二十年时间,

砥砺奋进的五年·文明的力量



浙江安吉大竹园美丽乡村建设,让青山绿水成为当地“金名片”。摄影:李国/新华社

青海河南县美丽的黄河流域大草场。摄影:高宇子

绿水青山  
就是金山银山

青山常在  
清水长流  
空气常新

半个多世纪,三代人耕耘。沙地变林海,荒原成绿洲。“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”的塞罕坝精神在一代代地传承着。摄影:段霞/人民画报